

NUESTRAS CRONICAS

Al Senegal en avión

Estancia triste y partida alegre

Cuando, al llegar a Agadir, mos a la playa para esperar al se nos dijo que habíamos de suspender hasta el día siguiente nuestro vuelo, recibimos la noticia con cierta alegría. Pero, ¡ay!, esta alegría era infundada. Estamos obligados a alojarnos en los Establecimientos Boissenil, y resulta que mejor fuera permanecer en el aire tempestuoso con la angustia del bamboleo y el peligro de estrellarse. Los referidos Establecimientos—almacén y factoría de tablas podridas bajo un techo de zinc agujereado—ofrecen a los viajeros un refugio que se parece al Ritz... ¡en el precio! Mas vayamos por orden. Y así dejemos lo del precio para el final, ya que al marchar fué la cuenta el golpe postrero que sufrimos.

Como comienzo de mi triste relato, diré que guarda la puerta del Hotel de Agadir un moro haraposo y mugriento. Espanto me produjo el verlo, y, sin embargo, ese moro repugnante era lo más decente de toda la casa, propietario inclusive.

El tal propietario de los Establecimientos de su nombre, es M. Louisenil, capataz de carreteras encargado de la conservación de los caminos que por aquí cruzan, y ha extendido su negocio, ampliando con materiales de desecho el tinglado construido para guardar azadones y esportillas, que sucesivamente, llegó a ser cantina, restaurant y casa de viajeros.

Esto último raras veces, por que los viajeros no suelen pasar por Agadir, y cuando pasan, pasan de largo. Pero si alguno como a nosotros nos ha ocurrido, se ve obligado a detenerse en los Establecimientos de Boissenil encuentra cuanto ha de menester. M. Louis nos lo asegura poniéndose la mano en el pecho, además que aprovecha para introducir los dedos en la abertura de la camisa y rascar la roña y pelambre que por ella le asoman.

Y al tender la vista por el salón, lleno de mesas cubiertas de sucios manteles sobre los que lucen desportillados platos, comprendemos que no nos faltarán moscas. ¡Moscas hay para dar y tomar! Tantas que renunciamos a defendernos de su ataque en nube y nos marcha-

mos a la playa para esperar al aire libre la hora de la cena. La hora de la cena, que no nos resulta la hora de cenar, pues eso ni lo intentamos. De vuelta al Hotel, hemos entrado por la puerta trasera, atravesando la cocina. Y tales cosas en la cocina vemos, que nos permitamos a tomar un pedazo de pan y un trozo de queso. Suicidarse sería ingurgitar los bodrios que sabemos han preparado un cocinero y un marmitón, para lavar a los cuales no hay agua bastante en el mar. Por dejar de comer solo se murió el alcalde de Cork y a los cuarenta y tantos días de ayuno. Ayunaremos mientras en Agadir permanezcamos.

Pero ayunaremos, además, fuera del Hotel. En este Hotel no se puede ver siquiera comer. Ello solamente revuelve el estómago. Con bascas a cargo de los que comen salimos otra vez a la playa.

Por fortuna la temperatura es deliciosa, y podemos pasar las horas tendidos sobre la arena, junto a las olas que rompen melodiosas y bajo los astros que alumbran rutilantes. Mas ya el sueño nos rinde y en la playa solitaria no es posible quedarse dormidos, pues rondan bultos poco tranquilizadores. Para dormir hemos de ocupar los cuartos del Hotel, y hasta atrancando puertas y ventanas como si hubiéramos de sostener un sitio.

Me acojo, pues, a la alcoba que por mis muchos y grandes pecados—es indudablemente un castigo del cielo—debo ocupar. Renuncio a describirla, lectores, para evitar a vuestros corazones sensibles la congoja de un cuadro de horror. Unicamente os diré, que allí paso una noche que sería de pesadilla si las chinchas me hubiesen dejado conciliar el sueño.

Y a la mañana he de pagar la cuenta. Sesenta francos la habitación y cuarenta la cena. Cien francos en total por haber comido pan y queso—poco queso y menos pan—, y haberme pasado la noche saltando a impulsos de feroces picotazos, sobre un jergón más duro que las entrañas de quien para lecho de seres humanos lo dispuso. Como para salir volando.



El martes, día 6 del mes actual, a las once, se celebrará en la Iglesia de San Pedro, en sufragio del alma del

EXCELENTISIMO SEÑOR

Don Juan Vázquez de Mella

(q. e. p. d.)

una misa costeada por varios amigos y admiradores del insigne patricio.

Se invita a dicho acto a las personas piadosas y a cuantos sientan como una verdadera desgracia nacional la pérdida del glorioso español.

El Excmo. e Ilmo. Sr. Obispo de la Diócesis ha concedido indulgencias en la forma de costumbre.

Gustavo Civera

PINTOR

AINSAS, 2. TERUEL.

cias, a las personas que son amantes de ellas y honor y gloria terrenal a su nación, y alegría a los que tuvieron la dicha de escuchar la música de su armoniosa y artística palabra. Si, la Iglesia Católica, España y todos los amantes de las eximiasletras, están de luto. No soy quién para juzgar la labor científica de Mella; quédese tan difícil tarea para las plumas que saben dejar sobre el papel raudales de luz, la mía, no sabe más que admirar sin envidiar, y con esto, me conformo siempre. Fui en todo momento admirador sincero del difunto; no hubiera yo sido verdadero amigo del arte y de las ciencias, si no hubiera sido admirador de este artista y de este sabio. La lectura de sus maravillosas producciones me entusiasmaba. Mella se fué al otro mundo sin tener yo la satisfacción de demostrarle práctica y personalmente el amor, el respeto y admiración que le tenía. Mas, si lo amé mucho en vida, también quiero demostrar que lo amo después de muerto, no sólo con mis íntimas oraciones sino con lo que aquí pongo a continuación.

Que es lo que me preparo a hacer con entusiasmo grande. Ahí es nada, escapar de semejantes tratos se me encuentra ahí con un pañero de viaje... Pero el nuevo el temporal que con la muerte amenaza! Mas en el aeródromo se participa que el Siroco dejó soplar, augurándonos un vuelo feliz, por lo que subo a ocupar mi sitio a bordo del avión do-blemente satisfecho. Y eso que me encuentro ahí con un pañero de viaje... Pero el capítulo para él solo. Esperad, pues, al próximo capítulo que se le dedicaré íntegramente.

LUIS DE OTEYZA.

DESDE ZARAGOZA

Unas líneas en honor de Mella

Las ciencias todas, y el arte del bien hablar y escribir, están de luto, y no solamente ciencias y arte, sino todas las virtudes religiosas y civiles, porque este rey de la oratoria fué la casa solariega de todas ellas. Ha muerto el creyente fervoroso, el profesor de Harmonía en la palabra, el católico sin tibiezas ni farisaicos acomodos, el enemigo de todo egoísmo, el español ejemplar, el hombre más admirado y envidiado de su época, la férrea muralla de su estreñida toda impiedad, el paladín incansable de la Iglesia Católica, el apóstol de Cristo-Rey, el investigador de la verdad y el azote de la mentira, el practicante del bien, y el fustigador del mal, el águila humana que con majestuoso vuelo escaló las más altas cumbres de todas las ciencias, el orfebre del idioma de Cervantes y de Quevedo, de fray Luis de León y de Granada, de Lope, Calderón, Alonso de Cabrera y Núñez de Céspedes y del excelente y enciclopédico sabio P. Zacarías, el faro de filósofos y teólogos e historiadores, el rulseñor de la tribuna española, el cantor de la Santa Eucaristía, el maestro en la difícilísima ciencia de perdonar las ofensas de todo cora-

zón, el que supo rendir toda su excepcional valía al servicio de su caro ideal, el hombre humilde y desprendido que supo anularse despreciando carteras de ministerios y con ellas y otras cosas, muchísimo dinero, el que con un beso candente de amor dado en sus últimos momentos a un crucifijo supo y quiso dar a Dios todos los copiosísimos raudales de ciencia que le otorgó...

Su muerte, si bien habrá sido causa de inmenso júbilo en el cielo, en la tierra, y particularmente en España, ha producido un escalofrío general de franco sentimiento.

Hay vidas que dan muerte, y hay muertes que dan vida según sea la idiosincrasia del que vive y muere.

Hay hombres, que a juzgar por sus palabras y obras, parece no nacieron más que para molestar, herir y aun matar a sus semejantes, y aun a los de su propia sangre. Casos conozco de hombres casados que mataran a mujeres angelicales a disgustos para unirse a mujeres indignas con quien ya estaban amancebados y con familia.

Pero en cambio he conocido otros hombres, que con su vida han dado vida como el señor Mella a las cien-

Señor de cielos y tierra: poniendo en práctica aquel tu consejo divino de amaños los unos a los otros, hoy levanto a Ti mis manos y mi corazón para rogarte por el alma de tu siervo Juan Vázquez de Mella; si por disposición de tus inescrutables designios, se encontrara en el Purgatorio. Muchas son las luces que sobre su excepcional talento derramaste, y muy estrecha la cuenta que le habrás pedido del uso que de este talento y de estas luces hizo.

Pero, aparta Señor misericordioso, tu divino semblante de todas las ofensas que pudiera hacerte, pues al fin era hombre, y fijate tan solo en todas las palabras, escritos y discursos que pronunció en defensa Tuya, de tu Santa Ley y de tu Iglesia siempre indestructible. Mira esa joya de libro suyo intitulado «La Filosofía de la Eucaristía», donde cada letra es una brasa de amor que arde en tu honor. Mira esa oración tiernísima y elocuente como pocas «A Cristo Sacramentado», y ella nada más Señor, creo que es suficiente para que olvides todos sus pecados, y le des tu gloria a quien tanto trabajó por la tuya.

PASCUAL NAVARRO Y PÉREZ. Zaragoza, Marzo 1928.

PRUEBE V. LAS PASTILLAS DE café con leche, Caramelos y «sucettes» SUIZOS DE LA CASA

Viuda de Solano, de Logroño

DE VENTA EN LOS PRINCIPALES ESTABLECIMIENTOS CONFITERIAS DE ESTA PLAZA

Los restos que se suponen de las 3 niñas de Hilarion Estava

Las dos hipótesis

¿Accidente o crimen espantoso?

Dice el doctor Maestre.

El doctor Maestre habiendo con los periodistas manifestó que el asunto continúa en igual estado, siendo el actual empeño de los forenses la determinación del sexo correspondiente a los cuepos a que pertenecen los huesos encontrados, misión muy difícil, porque faltan piezas del esqueleto de valor esencial para la práctica de este dictamen médico-legal.

El doctor Maestre, interesadísimo, como la opinión en general, en el esclarecimiento de este difícil caso, no ha querido obtener datos ajenos a los que le procure el mismo estudio de los elementos que tiene a mano para evitar confusiones.

«No quiero suggestionarme», dijo. Por eso no ha querido preguntar, por ejemplo, la edad de la niña que padecía el defecto de tener las piernas torcidas, a fin de dictaminar sin previo conocimiento de causa.

Fuera, en cierto modo, del campo médico-legal, el doctor Maestre razonaba ayer diciendo que, si el origen del suceso fué un accidente, del que resultaron muertas las niñas, habría que hacer otras investigaciones para tratar de hallar nuevos vestigios en el terreno y anunció que, en breve, sería practicada una prueba muy interesante sobre el mismo lugar donde han sido hallados los restos, diligencia a la que se propone acudir personalmente.

Si se descartara la hipótesis del accidente, que es, en el grado correlativo de presunciones, la más racional; y, por tanto, la que hay que estudiar en primer término, habría que ir pensando en la existencia de un crimen espantoso, aunque para hablar de esto es todavía demasiado pronto.

Boda aristocrática

En la iglesia de Saint-Pierre de Chaillot de París, primorosamente adornada, se ha celebrado el matrimonial en face de la bella señorita Hortensia Falcón con don Joaquín González de Gregorio.

Bendijo la unión al abate Sicad, actuando como padrinos doña Cecilia Eizaide, viuda de Falcón, y el conde de la Puebla de Valverde. Firmaron el acta como testigos, por parte de la novia, el embajador de la Argentina, doctor Alvarez de Toledo; el mayor Víctor Majó, el marqués de Satillo y el conde de Rodezno, y por parte del novio, su hermano don Aurelio José, el marqués de Peñafiel, el secretario de la Legación argentina en Berlín, señor Castiñeira, y el señor Herreros de Tejada.

Después de la ceremonia se sirvió un almuerzo en la casa de la novia. Asistieron al acto la duquesa de la Mothe Hondacourr, marquesa de Saillio, condesas de la Puebla de Valverde y de Rodezno, señoras y señoritas de Alvarez de Toledo, Errázuriz, Herreros de Tejado, Pardo de Tavera-Arrovo, Amaral Pons, Cantillo, Ortiz, Echagüe, Majó Castiñeira, Cardoso y otras muchas.

Los nuevos señores de González de Gregorio salieron para Londres, desde donde se trasladarán a Egipto.

POSTRE
para hoy y mañana

ENSALADA
RUSA

70 céntimos 100 gramos

Confitería
MUÑOZ

Ecos taurinos

Señor ZOQUETILLO, redactor taurino del diario TERUEL.

Muy señor mío: Desde los 16 años de edad, en que despertó en mí la afición a los toros, huérfano de influencia para salir por las plazas, fué mi única preocupación enfrentarme con los toros en las más vulgares capeas, llegando a los pueblos andando y cuando más, en los cómodos «topes». También me preocupaba el modo de viajar para llegar. Pero de lo que no me preocupé nunca fué en retratarme de torero. Tal vez si llego a serlo, y me falta mucho, piense entonces en fotografiarme para buscar la popularidad que hace falta.

No obstante, diré a usted: Matando un toro en Cuenca, del cual sin merecerla me dieron la oreja, sacaron unas instantáneas que mis amigos de Teruel se quedaron. Si esas sirven, alguno las facilitaría seguramente; yo no tengo ninguna.

Gracias, muchas gracias a los que me recuerdan y en mí fían como matador de toros, deseando abrazarles y corresponder a ese interés que no merezco y que a pesar de ser hombre—no me da vergüenza decirlo—me hace llorar.

Disponga de este su agradecido servidor que su mano estrecha,

VICENTE PARICIO.
Gitanillo de Teruel.

Mellilla, 28 Febrero 1928.

Como los lectores ven, nuestro comunicante no puede ser más humilde y más noble. Veamos ahora el juicio formado acerca de nuestro paisano por un notable crítico zaragozano:

«Gitanillo es muy valiente; cuando aprenda a vaciar el toro con la mueta, subirá como la espuma. Es mucha gente ese chaval, h.cho torero por capeas y encerronas de pueblo. Gustará en Teruel y donde toree por su valor, que es muy grande. A la hora de meter el pincho, se va tras el estoque. Será torero.»

Que así sea.

Varios son los aficionados teruelenses que en el rápido de esta noche marchan a Valencia para presenciar la primera corrida de la temporada que con Gitanillo de Triana, Valencia II y Enrique Torres se celebrará mañana en la ciudad de las flores.

Que se diviertan.

Mañana, con Barrera y Cagancho, actuará en la ciudad Condal nuestro paisano Villalte. Mucha suerte, Nicanor.

ZOQUETILLO.

Sección religiosa Preparaciones en curso en "Editorial Reus,"

SANTOS DE LA SEMANA:

Día 4, domingo II de Cuaresma y San Casimiro, rey, y San Lucio.

5, lunes.—Nuestra Señora de África y San Teófilo.

6, martes.—Los Santos Mártires Víctor y Victoriano.

7, miércoles.—Sanio Tomás de Aquino, doctor angélico de la Iglesia.

8, jueves.—San Juan de Dios, fundador.

9, viernes.—Santa Francisca y Santa Catalina de Bolonia.

10, sábado.—San Crescencio y Meilitón.

CULTOS DE LA SEMANA:

Catedral.—Mañana, como segundo domingo de Cuaresma, la misa cantada será a las diez, con sermón.

San Martín.—Siguen los cultos de las Cuarenta Horas, con la misa cantada a las diez menos cuarto y por la tarde como de costumbre.

San Pedro.—Mañana darán principio los Santos ejercicios espirituales que bajo la dirección de un reverendo padre de la Compañía de Jesús se celebrarán con arreglo a los siguientes actos:

Para señoras.—Día 4: A las seis de la tarde, santo Rosario y pática de preparación.

Día 5: Por la mañana a las siete, misa, con lectura y pática. A las nueve y media, misa con lectura y pática. Por la tarde, a las cinco y media, lectura, meditación, santo rosario y sermón o pática, siguiendo este orden hasta el día 11, domingo en el que, a las ocho de la mañana, se celebrará misa de comunión general con pática; y a las cuatro de la tarde, trisagio, sermón de despedida y bendición papal.

Para señores.—Día 12: Por la mañana, a las seis y media, misa con lectura o meditación. Por la tarde, a las siete menos cuarto, santo rosario, meditación y pática o sermón; con el mismo orden en los días sucesivos, y terminando el día 19, festividad de San José, en el que a las ocho de la mañana, se celebrará misa de comunión general con pática o sermón.

Nuestro prelado, aparte de la indulgencia plenaria y otras parciales que tienen concedida los Pontífices a los santos ejercicios, concede 50 días de indulgencia por la asistencia a cualquiera de los citados actos.

De Comunicaciones

Se ha reanudado la comunicación con las estaciones telefónicas de Formiche Bajo, Cabra, Monteagudo, Cedrillas y El Castellar, dependientes de esta Sección de Telégrafos.

Ha sido admitida la dimisión presentada por don Alejandro Fernández del empleo de encargado de la estafeta de 2.ª categoría de Santa Eulalia.

Casa fundada en 1852.

Auxiliares de Hacienda.—Señores Fábregas del Pilar, Camps, Torá, Ajami, Codes, Pol, Ruiz Magán y Gutiérrez Ferri, 25 ptas. Contestaciones, 12. Funcionan seis turnos de preparación, de nueve a doce de la mañana, tres a seis de la tarde cinco a ocho, seis a nueve, siete a diez, y nueve a doce de la noche.

Auxiliares de Fomento.—Señores Barahona, Proy y Pol, 30 ptas. Contestaciones, 12. Funcionan dos turnos de preparación, de seis a nueve y nueve a doce de la noche.

Policia.—Sres. Izquierdo, Lizarid, Monterde y Morcuende, 30 ptas. Contestaciones, 15. Funcionan dos turnos de preparación, de seis a nueve y nueve a doce de la noche.

Oficiales Banco de España.—Señores Lama y Manzanares, 40 pesetas. Contestaciones, 15. Turnos tarde y noche.

Notarías (determinadas y entre notarios), Registros, Judicatura, Abogados del Estado.—Sres. Campuzano, Da Benito, Ortiz Arce, Aguado, Frias y Querejazu, 100 pesetas. Contestaciones, 120, 90, 150 y 150, respectivamente.

Jurídico-Militar.—Sres. Izquierdo y Frago, 100 ptas.

Secretarías de Ayuntamiento y Diputaciones.—Señores Barahona, Frias, Fábregas del Pilar y S. Santillana, 75 ptas. (primera categoría) y 36 (segunda ídem). Contestaciones, 75, 30 y 20, respectivamente.

Pericial y Administrativo de Aduanas.—Sres. Alonso de Ilera, Pacheco, Morcuende y Rancaño, 60 y 30 ptas. Contestaciones, 80 y 30.

Pericial de Contabilidad.—Señores Fábregas del Pilar, Torá, Ajami, Prados y Camós, 75 ptas.

Ayudantes de Montes.—Señores Elorrieta, Lillo, Del Pozo y Megias, 65 ptas. Contestaciones, 80.

Magisterio (restringidos).—Señores Ballester, Zambrano, Lucas y Cabrera, 40 ptas.

Radiotelegrafía.—Sres. Nériola, Morcuende y Alonso de Ilera, 30 ptas.

Preparatorio de Derecho.—Señores Izquierdo, Egea y otros, 15 pesetas asignatura.

Bachillerato.—Profesores especializados, 15 ptas. asignatura.

Centro "Editorial Reus," PRECIADOS, MADRID

Nuestra Empresa no tiene, con su nombre, ningún Instituto, y no ocupa los nombres de su Profesorado la mejor garantía de todo opositor.

Del Bachillerato

Sevilla.—La Federación de Estudiantes Católicos celebrará en breve una Asamblea para pedir al gobierno que restablezca la enseñanza de la Religión en los estudios del bachillerato.

¡LO INCREIBLE EN CAFÉS!

Café torrefacto superior, a siete

pesetas kilo

Café tueste natural superior a

ocho pesetas kilo

CASIMIRA BEJARANO
MERCADO NUM. 18 TELÉFONO NÚM. 67
TERUEL

ARBOLES FRUTALES
DE LOS

Viveros Monserra

Única Heredad de Mezquita

ZARAGOZA

Gran Establecimiento de arboricultura
El más antiguo de Aragón. — Casa fundada en 1847

Almendros, Albaricoqueros, Ciruelos, Cerezos, Manzanos, Melocotoneros y Perales de las mejores variedades.

Disponibles para la venta 25.000 ejemplares.

Precios desde 175 a 3 pesetas uno según clase y desarrollo.

Pantalón Monserrat de Pino

Piazza San Miguel 14 duplicado principal

ZARAGOZA

CAFES
Andrés Pescador

Cuanto se diga para encomiar las buenas cualidades de los cafés, son recursos buscados para sorprender la buena fe de los consumidores. Lo único que hay de cierto es dar a los clientes cafés de alta calidad y sin adulterar como los que tuesta diariamente esta Casa adquiridos a muy alto precio en los mercados de Barcelona y Bilbao, y como demostración, tiene en sus escaparates las clases siempre expuestas para que el público se dé perfecta cuenta.

ULTRAMARINOS
Andrés Pescador
SAN JUAN, 48.

BACALAO, SARDINAS Y CONSERVAS

UNION SALAZONERA S. A.
GRAO-VALENCIA

Grandes almacenes de bacalao, Inglés, Islandia, Francés, sardinas prensadas, mojarra, atún y conservas de todas las clases.
(Importación directa del extranjero, especialmente de Islandia y Labrador, Francia, Inglaterra y Terranova.)

PRECIOS SIN COMPETENCIA

SUCURSAL en Monreal del Campo

A CARGO DE

MARIANO ANTÓN CRUZ.

GACETILLAS

Teatro Marín

COMPANIA MONTIJANO

Anoche con buena entrada actuó en segunda de abono esta notable agrupación artística tan querida del público terulense.

Se puso en escena «Mi mujer es un gran hombre», comedia traducida del francés por J. Cadenas. La obra, de marcado corte de vodevil, no nos convenció, si bien fué divertida haciendo reír al respetable en las múltiples situaciones cómicas.

En la interpretación hizo una verdadera creación de *Colette* Asunción Montijano, que conquistó muchos aplausos; de ellos sobresalieron los señores Montijano y Capi la, éste en la interpretación de *Rastabul*, uno de los personajes mejor contruidos de la obra, obteniendo una gran ovación en un mltis del tercer acto.

Los demás compusieron el conjunto, siendo aplaudidos todos al final de los tres actos.

Para esta noche, en tercera de abono, la obra de gran éxito original de don Carlos Arniches, titulada «El señor Adrián, el primo o que malo es ser bueno».

Y para mañana la aplaudida comedia de los hermanos Quintero «Los mosquitos».

Diputación

En breve se anunciará en el «Boletín oficial» el concurso para a provisión de las plazas de ingeniero-jefe e ingeniero segundo de la Sección de Vías y Obras provinciales.

Ingresos:

Por cédulas, Ababuj 350 pesetas y Cuevas de Cañari, 434'91.

Por aportación, Cañada de Benatanduz, 307'17 pesetas y Cuevas de Cañari, 305'17.

Por Instituto de Higiene, Cañada de Benatanduz, 46'09 y Cuevas de Cañari, 41'70.

fiesto al público en las Secretarías de los Ayuntamientos que se expresan a continuación, por el tiempo reglamentario.

Mezquita de Jarque, Hija, Mosqueruela y Torrijo del Campo.

El vecino de Alcorisa Manuel Burriel Gracia ha sido denunciado por causar daños con un ganado en una finca particular.

Las cuentas municipales correspondientes al año 1927 se hallarán expuestas al público, por el tiempo reglamentario, en las Secretarías de los Ayuntamientos de Alba, Castelnou y Monforte de Moyuela.

Los más prácticos y positivos regalos y los precios más baratos en cafés, los hallará usted en la Casa del Café. Chocolatería de T. Martín Lario Venerable Francés 16. Café tueste natural desde 8'50 a 11 pesetas el kilo; ídem torrefacto a 6'75 y 9 pesetas.

Se tuestan y torrefactan todos los días.

El vecino de Alaga Ramón Aznar Lacueva ha sido multado con 25 pesetas por faltas a la moral.

Se halla vacante la plaza de secretario del Ayuntamiento de Galve, con dos mil pesetas de sueldo.

Se anuncia su provisión interina en el plazo de quince días.

Notas de Sociedad

Hemos sabido que en el Sanatorio de Villa Luz, de Madrid, ha sido operado de apendicitis por el doctor Goyanes, don Angel T. Riñón, padre político de nuestro querido amigo don Alfonso Torán.

El resultado de la operación ha sido satisfactorio.

Lo celebramos mucho, y esperamos a total y rápida curación del distinguido enfermo.

Marcharon a Madrid, donde fijan su residencia, los ingenieros que pertenecieron a la Diputación don Manuel Marín Muñoz y don Francisco María.

Ayer pasó unas horas en Teruel el propietario de Montalbán don Mariano Marzo.

Regresó anoche de Rubielos de Mora nuestro amigo don Miguel Soriano.

Acompañada de su amiga bella señorita Aureliana Lázaro, llegó de Zaragoza la encantadora señorita terulense Ascensión Daudén.

Los señores de Valenzuela, de Torrijo del Campo, pasaron unas horas en Teruel.

Salió anoche para Ciudad Real el oficial de Hacienda de esta Delegación don Lucio López Ramos.

Há lase enferma la señora madre de nuestro estimado amigo don Manuel Bernad.

Nos alegraremos de su mejoría. Ha marchado a Valencia don José Alvarez, del comercio.

Delegación de Hacienda

NOTAS VARIAS

Se le comunica al interesado por Real orden de Hacienda, haberle concedido la excedencia solicitada al oficial de 1.ª clase de esta Delegación don Lucio López Ramos.

El alcalde de Ledó remite para su aprobación los presupuestos municipales de 1928.

Por esta Delegación se devuelven a rectificar los presupuestos municipales de Hinojosa de Jarque, Valdeconejos y Cobatiñas.

Libramientos puesto al cobro: Don Ignacio Sangüesa, 123'38 pesetas; don Francisco Albalade, 53'30; don Constantino Bartolo, 411'24; don Andrés Vargas, 49'35; administración de Correos, 516'53; depositario-pagador, 15.830; e mismo, 168'06; ídem 2.050'50; don Luis Gómez, 538'69; don Manuel Esteban, 9.746'97; don Manuel Félix, 4.248'36; don Francisco de Diego, 10.000 y Pasivos, 27.000.

La cuestión de Tánger

A la salida del consejo de anoche, que terminó a las 10 y cuarto, el jefe del Gobierno dijo:

«He dado cuenta al Consejo, como dije a la entrada, de la cuestión de Tánger, y espero que mañana podremos dar una nota oficial».

Confío en que esta noche conoceré el texto literal del acuerdo, aunque las líneas generales del mismo eran ya conocidas por don Alfonso y por el Gobierno.

Mas que nada se trata de la redacción de documentos.

Yo encuentro muy favorable, dentro de las peticiones concretas e cuanto con el régimen de Tánger se relaciona.

En lo que afecta al aspecto general de la cuestión, no era oportuno entrar de lleno en él en estos momentos.

Francia se ha portado muy bien con nosotros, demostrándonos una gran cordialidad y altura de miras, por lo que se han llamado asperezas.»

Instrucción Pública

El Ministerio ha concedido 18 mesas-bancos bipersonales a la Escuela graduada de niños de Cella y otros 18 a la graduada de niñas.

Ha quedado constituida la Mutua de Escolar en la Escuela graduada de niños de Cella.

El alcalde de Torre-arcarcel comunica haber procedido a la clausura de una escuela privada que funcionaba en aquella localidad sin la debida autorización.

Cesó en Cretas la maestra interina doña L. Clara Navarro, por haberse posicionado de la escuela de Vinacete como sustituta.

La maestra de Blesa ha empezado a usar de la licencia de tres meses, y la de Berge se ha reintegrado a su destino.

Los jubilados y pensionistas de Magisterio, que antes pasaban la revista anual en el mes de Abril, deben efectuarlo el día del año correspondiente a la fecha en que le fué concedido el derecho a jubilación o pensión, y caso de ser feriado, al día siguiente.

La revista se pasará ante los interventores de Hacienda de la provincia o ante el alcalde del pueblo donde tengan establecida su residencia.

Desde Sarrión

Varias noticias de actualidad

Parece ser han terminado los trabajos de concejadas, por cierto llevados con bastante acierto, ya que han quedado arreglados algunos caminos como los que conducen a la Fuente de los Caños (parte baja) y a la Fuente Vieja. También por el mismo procedimiento de jornales se ha colocado una considerable cantidad de árboles donados por amateahijos de Sarrión con residencia en Valencia, y si el cuidado y vigilancia de nuestras autoridades velan por ello, pronto veremos preciosos caminos de gratas sombras.

Ha llamado la atención de algunas personalidades el arreglo de la calle Mayor, que amantes ciudadanos vecinos de la misma, unidos todos y como cosa propia, han rellenado, dejándola en buenisimas condiciones, conducta ejemplar, ya que a nuestro Ayuntamiento no le fué posible ese arreglo.

A consecuencia de las grandes lluvias ha habido alg nos derrumbamientos en paredes de cerrados y en una teñada de la calle del Barradero, todos ellos de eecasa importancia.

Se nos dice que el señor juez municipal don Juan Manuel González va a presentar la dimisión del cargo. (Tal vez sea fundamentada por la edad). Pero los que conocemos su actuación lo lamentamos y rogamos a dicho señor González no lleve a cabo dicha renuncia ya que lo creemos capacitado para su desempeño. Haciendo constar que el tiempo que lleva de juez casi ha sido sin secretario lo que supone un trabajo digno del mayor aplauso.

El tiempo sigue borrascoso.

EL CORRESPONSAL

Gobierno civil

NOTAS VARIAS

Para cubrir vacantes ordinarias en los respectivos Ayuntamientos han sido nombrados concejales de Ojos Negros, don José Corella Paricio y don Blas Valenzuela Fedec y de Maicas, don José Alcaraz Ferreruela.

La Sociedad Vías y Riegos de Alcañiz ha sido autorizada para la recepción de un envío de explosivos.

Se han cursado las órdenes de conducción del preso Sebastián Vicente Martín desde esta Cárcel al penal de San Miguel de los Reyes de Valencia.

La *Gaceta* publica una Real orden de la Presidencia del Consejo disponiendo que a partir del día de hoy y con carácter temporal se permita la exportación de pieles de conejo y liebre en estado natural y previo el pago de un gravamen de siete céntimos por kilogramo de las mismas exportado.

Suscribase a TERUEL

SUCESOS

TRES MUCHACHAS EN PELIGRO DE PERECER POR FRIO

Reproducimos de nuestro querido colega de Valencia «Las Provincias»:

Don Rafael Pino, que se dirigía a Villarroya de los Pinares en un auto de su propiedad, recogió, cerca de Corbalán, a tres muchachas casi enterradas en la nieve, casi heladas, y las condujo a Teruel.

Las jóvenes han declarado que habían llegado en el tren mixto de Valencia, y que como carecían de recursos para tomar automóvil, decidieron encaminarse a pie al pueblo de Aguilár, donde se hallaba enferma grave su hermana.

VUELCO DE UN CARRO A UNA ACEQUIA

Vilhel.—En una acequia de la carretera, próximo a este pueblo, volcó un carro cargado de pieles, trapos y alpargatas, conducido por su propietario Joaquín Antón Rodríguez, y acompañado de su esposa María Basco Lozano, que iba montada dentro del vehículo, ambos de Ademuz (Valencia).

La pareja de la Guardia civil de servicio, el señor cura y algunos vecinos prestaron los auxilios necesarios para extraer de la acequia y debajo del carro a sus ocupantes, resultando el Joaquín con tres heridas en la región frontal y su esposa María con unas heridas en las piernas, de pronóstico reservado.

Los heridos fueron trasladados a la fonda de Vilhel, donde se les practicó la cura necesaria, quedando allí hspedesados.

Después, los vecinos, sacaron también de la acequia el carro y las tres caballerías.

El Juzgado intervino.

PERDIDA

de un carnet de coche automóvil marca Citroen TE-433.

Se gratificará a quien lo presente en esta Administración.

Construcción de caminos vecinales

(CONCLUSIÓN)

GESTIONES

Por el Comité, con el poderoso auxilio del señor conde de Guadalhorce, se celebraron diversas conferencias con el gobernador del Banco de España, y parece posible que este Establecimiento tomara los títulos emitidos en garantía para abrir una cuenta de crédito por el 90 por 100 de su importe a cada una de las Diputaciones interesadas en la operación, pero ante la exigencia de la presentación del aval, pudiera suceder fuese preferible que las Diputaciones, mancomunadas a este exclusivo objeto, hicieran por sí el empréstito en obligaciones amortizables por un plazo de treinta y cinco, cuarenta o cincuenta años, puesto que al mayor plazo daría lugar al aumento de capital siempre que, como es de esperar, el ministro de Fomento dé las facilidades que para ello se desmanden, en ese caso podría hacerse la suscripción directamente, sin el gasto que supone el seguro de la operación por una entidad bancaria, puesto que al crédito ya efectivo de las Diputaciones provinciales se uniría el apoyo del Gobierno, con cuya intervención y garantía habría de hacerse. Para ello, se ha recabado de las Diputaciones que presten en principio su conformidad a la gestión, con el propósito de que el Comité, asistido de dicha conformidad y en representación de las Corporaciones interesadas, solicite del Gobierno la constitución de un organismo oficial que delibere y resuelva todos los detalles, condiciones, extensión, límites y forma de la repetida operación. Claro es que aquellas Diputaciones que, como la de Sevilla, operen directamente y por su cuenta y tengan la cuestión resuelta, habrán de eliminarse, pero esto podrá ocurrir en dos o tres Diputaciones, porque las demás, aún aquellas que tienen ya, como Valencia, todo dispuesto para la ejecución de su plan en su primer grado y período, podrá utilizar los beneficios del empréstito, ya que no es de suponer que por ningún otro procedimiento consigan los fondos con mayor economía. Un interés normal del 5 por 100 con el aumento consiguiente para compensar el quebranto de impuestos que llegaría en su caso al 5,40 o 5,50, emitido si no a la par, al 97 o al 98, no es de suponer fuera mejorado en el mercado y siempre resultará favorable la operación si, de acuerdo con el ministro de Hacienda y por el valioso apoyo

del Gobierno, se economiza la partida del seguro. Esta Deuda sería provincial, mas como su garantía única y exclusiva se dará por el Estado, resultará tan firme su crédito como el de los valores similares que como efectos públicos se cotizan en la Bolsa. Basta comparar con los tipos de emisión e interés que por las Sociedades y entidades de mayor crédito se establecen para sus emisiones y se comprenderá el beneficio que pretende hacerse la que se proyecta. En nuestro sentir, lo importante e indispensable es el facilitar la gestión del Comité para resolver un asunto de tan vital interés para las Corporaciones, porque si en un espacio de cuatro o cinco años se realiza el plan y construyen los caminos, con la utilidad que esto representa para el desarrollo y circulación de la riqueza, se comprenderá la influencia decisiva que ha de ejercer este hecho en la economía nacional.

Corredores

para esta plaza se necesitan para asunto muy fácil de realizar, pudiendo ganar de cinco a quince pesetas diarias. No se precisan conocimientos especiales, pudiendo desempeñarlos cualquier persona trabajadora en horas libres, que esté bien relacionada con obreros y labradores. Informes en esta Administración.



Mayor y mejor que nunca es el Chevrolet 1928, que además de frenos a las cuatro ruedas le han sido introducidos numerosos refinamientos de coches de gran lujo

Obsérvelo usted mismo y admirará todo lo que en su precio le ofrece el Chevrolet 1928

JOSÉ MARIA MORERA
ALCAÑIZ, Alejandro, 4. TERUEL, Plaza Carlos Castel.

Homenaje Nacional a los Quintero

El presidente del Consejo de Ministros, en sentido particular, ha dirigido a los gobernadores civiles la siguiente carta circular, a cuya idea, el diario TERUEL se adhiere y recomienda a sus lectores cooperen a la suscripción para el Homenaje Nacional a los Quintero, gloria de las letras nacionales.

Mi distinguido amigo: Bien se me alcanza lo sobrecargados que están los presupuestos de Ayuntamientos y Diputaciones, y aun los familiares, con las continuas peticiones de donativos para homenajes u otros fines; pero ello es consecuencia inevitable de la intensa vida espiritual del país, y aun de su fina impresionabilidad para sentimientos de esta clase.

Toca ahora el turno al bien merecido homenaje de España a los hermanos Quintero, que tanto han educado el gusto y afinado los sentimientos con su teatro ejemplar. Nada se pide para ellos, respecto a lo que han hecho renunciación de la vida; pero sí para perpetuar el recuerdo de su obra por medio de una monumental biblioteca artística al aire libre, que se construirá en el Retiro. Los recursos precisos están calculados en unas quinientas mil pesetas, y los disponibles hasta ahora en 100.000, por lo que habrá que recaudar unas cuatrocientas mil. No veo para ello otro medio que abrir una suscripción en cada provincia a que dé acogida la Prensa y a la que se autorice a contribuir a los Ayuntamientos y Diputaciones, y que si o hicieran éstas a razón de 500 pesetas, y los Ayuntamientos de cinco céntimos por vecino o cabeza de familia, tendríamos resuelto el problema a poco que montara la suscripción espontánea. No creo difícil llegar a esto si se toma el asunto con empeño, que facilitará mucho lo simpático y justo del propósito y lo delicado y útil del destino de la suscripción.

Para evitarle trabajo de distribución le mando varios ejemplares de esta carta y dos de la circular que tan elocuentemente expresa el fundamento y carácter del homenaje y da instrucciones para su realización. Ambas pueden ser difundidas por la Prensa de esa provincia. Muy sinceramente le agradeceré cuanto haga por su parte para que se realice el ideal que para justa perpetuación del nombre de los hermanos Quintero hemos concebido sus amigos y admiradores. Queda de usted atento y afirmo amigo q. s. m. e.,

MIGUEL PRIMO DE RIVERA.

P. S.—Las cantidades que se recauden serán remitidas por correo postal o bancario al Tesorero de la Junta Nacional del Homenaje a los Quintero, don Manuel Linares Rivas, calle del Prado, número 24, Madrid, encareciéndose que no se omita, al hacer los giros, en el nombre, ni el cargo de Tesorero dicho, y que se avise al expresado señor de todo giro que se haga a su favor con destino al referido homenaje.

M. Z.

Máquina de hacer medias

Se vende muy barata, seminueva, de inmejorable marca alemana. Enseñanza gratis. Informes, en esta Administración.

El mago Pickmann

Pickmann, que acaba de morir en un convento francés a donde se había retirado hace algunos años, fué al principio prestigeador. Había adivinado todo el partido que podía sacar de sus aptitudes hipnotizadoras, en una época en que las experiencias de los Charcot, de los Lups y de los Bernheim, las controversias que provocaban, comentadas por los diarios, apasionaban a la opinión pública. Había tenido la audacia y la originalidad de sacar el hipnotismo de los laboratorios y de revelar a las multitudes los efectos sorprendentes que producían los fenómenos en el escenario.

Se apiñaba materialmente el público en las sesiones que Pickmann daba en París. Suscitaba el entusiasmo y causaba miedo. Contribuía a afirmar en las multitudes la creencia de que ciertos seres, poseedores de un don maravilloso, tienen el poder de abolir la voluntad de los sujetos en estado de hipnosis sin que sean capaces de oponer la menor fuerza de resistencia a las sugerencias criminales o perversas de la persona en cuyo poder han caído. Pickmann hacia la demostración de todo esto, ordenando, por ejemplo, a los individuos, conocidos del público que el había hipnotizado, que abandonasen al día siguiente el trabajo a una hora determinada, que se apoderasen de una escoba y se fuesen a caballo, sobre el palo, a hacer corbetas a la plaza del Ayuntamiento. A dicha hora, en efecto, una multitud inmensa, que se apretujaba para presenciar la escena anunciada, los veía a eudir, sin que ellos demostraran darse cuenta, y solo Pickmann, con una señal, podía sacarlos del singular estado en que habían sido sumergidos, la vispera, por voluntad suya.

NOTAS MILITARES

Por la Capitanía general de esta región ha sido expedido pasaporte a favor del capitán don Octavio Fernández Escudero, de la Caja de Reclutas de Alcañiz número 72, para que se incorpore al Batallón de Cazadores de Africa número 12, a donde ha sido recientemente destinado.

Por la autoridad militar de Cádiz se comunica a la Capitanía general de esta región y ésta a su vez a este Gobierno militar, que licenciados de Larache salieron de dicha plaza, los que llegarán a Madrid a las 23'15 del día de hoy, siendo el número que llegarán a esta provincia el de 40.

También se ha dispuesto que las mantas que dichos licenciados traen consigo y que deberán entregarlas en los Ayuntamientos y puestos de la guardia civil, sean remitidas al Parque de Intendencia más próximo.

Se ha dispuesto se anuncie a concurso el cargo de auxiliar de Sometenes de la quinta Región, con residencia en Tamarite (Huesca) correspondiente a comandante o capitán de la escala de reserva.

Los del citado empleo y arma que deseen solicitario lo harán dentro del plazo de veinte días a contar de la fecha de 29 de Febrero último.

Al comandante de infantería don Pedro Luengo Benitez, ha sido nombrado para desempeñar el cargo de secretario de la Junta Provincial de Abastos de Palencia, quedando en la situación de disponible voluntario en la Sexta Región.

Banco Vitalicio de España fundado en 1880

Seguros sobre la Vida y Rentas Vitalicias

321.975.519'33 pesetas importan los capitales asegurados en 31 de Diciembre de 1927

¿Ha pensado en el porvenir de su familia si usted fallece? Una operación en el Banco Vitalicio de España le llevará a usted la tranquilidad que proporciona el deber cumplido y a los suyos el bienestar que les desea. Cree usted un capital o una renta a su familia. No olvide que mañana pudiera ser tarde. Consúltenos sin ningún compromiso, llenando este cupón:

Nombre y apellidos _____
 Estado civil y familia _____
 Profesión _____
 Edad _____
 Capital que se desea asegurar _____

Delegado en Teruel: Juan González Gómez
 Subinspector provincial: José Colás Aguilar
 Delegado en Alcañiz: Carlos Agudo Cruz
 Joaquín Arnan, 10, principal. Joaquín Arnan, 10, Duplicado, 2.º. Alejandro, 2.

Carbones CASTAN

MINERAL LEGÍTIMO DE ESCUCHA -- DE ALIAGA -- HULLA INGLESA -- COK -- VEGETALES: CARRASCA -- PINO -- HERRAJ PARA BRASEROS -- CISCO, PICÓN.

PRECIOS SIN COMPETENCIA

SE SIRVE A DOMICILIO Y A TODAS PARTES

San Andrés, 9. (Detrás del teatro) TERUEL